



宝山神韵

宝山有色金属矿业有限责任公司 邓家军

南临粤港澳，北依长株潭。在“有色金属之乡”的湘南大地，镶嵌着一颗璀璨的有色金属——宝山。她坐落在我国重要成矿带——南岭山脉的中段北部，以盛产铅、锌、银、金、铜、钼、铋、钨、铼、硫、铁而声名远播，是一个名符其实的多种有色金属矿山。

宝山的矿产开采最早是从汉代开始的，大规模的官方开采则始自公元前705年。宝山最早开采的是铁矿，汉代后主要开采银、铜、铅。自汉唐以来，在绵延山峦中分布着多个时期的诸多珍贵采矿遗址，大量的矿坑、冶铸窑址和采冶工具见证了历朝历代人们在这里采矿冶铸的情景。地下井巷保存有多处遗迹，在290和330平硐有作业采场、放矿斗、老窿洞、溜矿井、迷宫等共16处遗迹，而在290平硐留存的古窿洞遗址和背篓、灯具、钢钎、木制溜等大量古代采矿工具，再现了古人在窿洞内采矿作业的场景，向人们诉说着宝山千百年悠久的采矿历史。

60年代，宝山以露天开采铜、钼矿为主。经过几代宝山人的开采，一个国内罕见的露天单体采空区犹如一个巨大的仰天锅坐落在宝岭的中腰部。该采场上部长550米，宽

500米，下部长98米，宽35米，垂直高度达到了200米，如同古罗马斗兽场般的壮观与恢宏，让人难以置信这是人工之造化。

悠久的矿冶历史赋予了宝山深厚的文化底蕴。在宝山矿区有一洞口刻有“职方岩”字样的溶洞，传说其附近的石林即为中国古代四大发明之一的造纸术发明者蔡伦少年时读书的地方。古人将此处列为桂阳十二景之一，被世人称为“石林怀古”。后来蔡伦官至尚书令，制作尚方宝剑采用的铁矿均出自宝山。

宝山地下井巷，开采的巷道纵横交错、四通八达，如一条条蜿蜒前行的河流在地下星罗棋布。在地质结构、温度和湿度的共同作用下，洞内形成铜蓝、冰晶石、石钟乳、方解石等独特景观，让人忍不住一探究竟。井巷的洞壁上可以看到孔雀石，它时而晶莹剔透，时而五彩斑斓，展示了远古时期地质运动的不朽杰作。特别是饱含碳酸钙的矿洞水经池水沉积形成的“地下银河”，更是难得一见的矿井奇观。

在井下探秘区，大量科技手段和声光效果为游客再现了洞顶悬石、天崩地裂、矿石

倾泻、水漫矿洞等危情时刻，在这里不仅可以身临其境地感受钻采作业、放矿装车、矿石运输等现代采矿场景，还可以探秘汉代火爆采矿场景、隋唐采矿工艺、宋元支护技术等古代各种采矿工艺。来到选冶工艺参观区，可亲身体验碎矿、选矿和冶矿等一整套矿石选冶工艺流程。在不久的将来，新建的大型过山车、游乐园更能让你体会惊险刺激和欢乐无限。

“滔滔春陵江畔，巍巍宝岭山下”，宝山这朵蕴藏着无限希望的工矿旅游奇葩不仅填补了湖南工矿旅游的空白，更带给人们“游十里井道，赏百处奇景，品千年历史、寻万般宝藏”的别样体验。它集旅游、井下探险、矿冶文化、科学普及于一体，将打造成为“中国最神奇的探宝之旅”。

**“香花岭杯·有色征文”
香花岭锡业有限责任公司协办**



大江东去图 何仁浩/作

文字家

曾经的禾客

泸溪县教师进修学校 向子权

禾客是老家对“打禾佬”的文雅尊称，与牛客、羊客等称谓一样，富有地方特色。可不同的是，牛客等只属于少数头脑精明、活跃于农村、贩运家禽畜的生意商人，而禾客则指那些依靠帮人收割稻谷获取一定报酬的劳作者。

上世纪90年代，农村老家的禾客大量存在。当时读大学的我，每到暑假就加入禾客的行列，赚取些许生活费。

距离秋季开学半月左右，稻谷开始由黛青色转为乳黄色，麻阳、辰溪等邻县种植双季稻的地方正值收割黄金时间，劳动力紧缺。于是，某天凌晨，我带上母亲特意准备的包夹着酸菜的锅巴，结伴同村十几位禾客，踏着朦胧的月光和清冷的露珠，开始翻山越岭，朝着数十里甚至百余里的目的地进发。我们一路跋涉，一路打探，运气好的话，上午就能揽上活干，否则就得继续走过去。

用工主家很挑剔，绝不轻易将自家的活送给禾客做的，总要仔细询问和审察后定夺。每当我此时，略显稚嫩单瘦的我便故意高昂着头，目光坚毅，挺起胸膛，抖擞精神，唯愿自己看起来威岸高大。

经过讨价还价，终于达成一致意见，我们便下田忙碌开来，割禾、搬运禾秆、打谷、起桶、装运，人人奋力干活，环环相扣。每隔一段时间，我们便轮换工种，避免透支体力。

烈日当空，炙烤着田野，也炙烤着每一位禾客。每一寸肌肤犹如火炉般触碰即痛，豆大的汗珠恣意流淌，衣服湿了又干，干了又湿。高温下的水汽蒸腾着，使人眼花头痛胸闷，呼吸

困难，疲惫难耐。但是没有一个人说苦言累，也没有一个人忙里偷闲，而是彼此高声言笑，互相大声鼓劲加油。

午饭通常是在田埂上和着山泉吃的，在荫凉处稍做休息又继续劳作。当太阳下山，道路依稀可辨时，我们一天的劳动就结束了。我们挑着担，互相吆喝着往回赶，心情无比轻松愉悦。

晚餐有两样东西必不可少——肉和酒。肉是大块的肥肉，吃在嘴里，芳香四溢，能使人迅速恢复体力；酒是劣质的水酒，火烧般从喉咙里滑落，很带劲，使人的肌肉和骨头慢慢酥软。一碗酒下肚，每个人的脸颊红润起来，精神亢奋起来，于是就大口吃肉，大碗喝酒，大声说话。这时的主角便是我这个在他们眼里见多识广的大学生了，侃侃而谈着大学里的许多故事，无论真实或是杜撰，但主题是一样的：告诉他们外面的世界很精彩，告诉他们教育很重要。这样的时间不会持续多久，因为疲劳是最好的催眠剂。

每年做禾客的时间不会很长，一般在半月至20天，每个人能够获得四五百元的收入，这是我一个学期的生活费。他们的用途也大致相同，供子女念书。

时代变迁，如今随着改革开放和新农村建设的深入推进，禾客已悄然退出了历史舞台，取而代之的是现代化耕作机械。但曾经的禾客生活，仍然烙印在我心灵的最深处，永不磨灭。它告诉我一个最简单而又深刻的道理，那就是贫穷并不可怕，可怕的是一个人的懒惰和一颗贫穷的心。

百鸟林

广济桥小花园

□ 章庭杰

广济桥位于长沙市梓园路中段，原是一片菜地和池塘，改革开放后，建起了12栋5层高的楼房。因附近有一些机关单位、医院和学校，广济桥一下繁华起来。平日里，附近几个小区的居民都聚在12栋后面的空坪锻炼、娱乐。居委会见此情况索性就在那里建了一座小花园，小花园一天到晚都很热闹，成了人们活动的中心。

天刚亮，陈老师打开了收录机，喜爱锻炼的中老年人排好了队，先是打太极拳，接着跳扇子舞，然后舞剑，一直欢腾到匆匆忙忙上学上班的人走尽了，他们才散场，到北面的拍档吃碗面条或吃两个包子。

早饭后，树荫下的石桌石凳处，一副副扑克、一桌桌象棋就摆开了战场。健身器材上的人也络绎不绝。特别是两副秋千，越荡越高，小朋友的笑声、惊叫声响彻云霄。

傍晚后，老人们跳集体舞，不会跳舞的就走卵石路，又把花园热闹起来。锻炼人群中有个袁桂公，身患胃癌，通过锻炼，奇迹般地康复了，20年没复发过。

来花园的人越来越多，推动了商品经济的发展。北面建起一排餐馆，西面开了杂货店，菜农们骑一辆单车带两个篓子，吆喝着卖新鲜蔬菜。有的阿姨买菜后无事，在花园里坐下来，大家相互问问买了什么菜。一回生，二回熟，三回再见成朋友，于是一群群朋友天天于此见面，花园又成了再好不过的聊天场。

下岗工人老莫，见拖菜的单车、三轮车坏了，就在花园东北角开了个修理铺。老莫修车技术好，人品也实在，因此附近的退休干部、老工人、老教师都喜欢来这里摆龙门阵。大家把所见所闻都拿出来讲，遇着不平事，人群中也总有高人出来指点几句。久而久之，大家都成了天天必聚的朋友。

在广济桥住过两年，我常到花园锻炼、休闲，曾是老莫那里的常客。现在离开了，时常做梦也和他们在一起。我总在天亮后，乘公交车走到他们身边，把梦圆好。那里，已经是我魂牵梦绕的天堂。

写诗吧

做一片与茶叶无关的叶子

□ 熊刚

名茶，珍品
纵然千金难求
却逃不过
被掐取、揉捻、赏玩、抛弃的命运

如果，注定是一片叶子
也要与茶叶无关

做一片枫叶
以血色的冷峻
傲对风霜的世故
做一片松针
以墨绿的锋芒
穿透冰雪的伪善
做一片芭蕉
以磅礴的撞响
回敬雷电的跋扈

做一片白菜叶子
以合抱的姿态
一生，只朝大地母亲
跪拜